
Mathematis
hes Institut der LMU SS 2008 (Prus
ha)Mathematis
he Statistik 2, �Ubungen, Blatt 933. (Histogramm-S
h�atzer f�ur Di
hten)F�ur den Histogramm-S
h�atzer einer Di
hte f(x), x 2 IR, das istf̂n(x) = 1nhXni=1 1I(x)(Xi) [I(x) = Ij; falls x 2 Ij, alle jIjj = h; j 2 ZZ℄vgl. VIII 1.4, zeige man, mit ph(x) � RI(x) f(t) dt,a) R1�1 f̂n(x) dx = 1 b) IE�f̂n(x)� = 1h ph(x) = limn!1 f̂n(x) [f.s.℄
) Var�f̂n(x)� = 1nh2 ph(x) � (1� ph(x)).34. (Fortsetzung von Aufgabe 33: Asymptotis
he Eigens
haften)Sei zus�atzli
h f stetig [in 
) sogar 2 � stetig di�erenzierbar℄ und es gelte h! 0, n �h!1bei n!1. Man zeige mit Hilfe des Mittelwertsatzes der Integralre
hnunga) f̂n(x) ist asymptotis
h erwartungstreu f�ur f(x).b) Var �f̂n(x)� = 1nh f(x) + o� 1nh�
) Bias(x) � IE�f̂n(x)� � f(x) = 124 h2 f 00(x) + o(h2)[x sei hier der Mittelpunkt von I(x); Taylorentwi
klung bis zur Ordnung 2℄35. (Sto
hastis
her Regressor X, allgemeine Regressionsfunktion)F�ur die Zufallsvariablen X und Y aus L2 de�niere die (allgemeine) Regressionsfunktionm dur
h m(x) = IE(Y jX = x) ; x 2 IR:Es bezei
hne LX2 die Menge aller (messbaren) Funktionen f : IR! IR mit f(X) 2 L2.Setze ferner I(f) = IE�Y � f(X)�2 ; f 2 LX2 :a) Man zeige m 2 LX2b) Man verglei
he IE(m(X)) mit IE(Y ) und Var(m(X)) mit Var(Y ).
) Man zeige I(m) = minf2LX2 I(f) [Eindeutigkeit?℄.Hinweis zu a,b: Jensens
he Unglei
hung f�ur bedingte Erwartungen benutzen.36. (Beispiel AR(1)-Prozess mit Mittelwertkorrektur, Prognosefunktion)Gegeben den AR(1)-Prozess mit Mittelwertkorrektur aus VII 3.4, das istYt = � + � � Yt�1 + et ; t 2 IN; � = � (1� �); j�j < 1:a) Man bestimme die Regressions-(Prognose-)Funktion m(x) aus Aufg. 35 in den F�allen(X; Y ) = (Yt; Yt+1), (X; Y ) = (Yt; Yt+2), allg.: (X; Y ) = (Yt; Yt+l), l 2 IN (time lead).b) Bestimme den Limes der Funktion m(x) � ml(x) f�ur l!1 und deute das Ergebnis.Abgabe: Mittwo
h, 9. Juli, 2008, 12:10 Uhr, �Ubungskasten 1.Sto
kBespre
hung: Donnerstag, 10. Juli, 14:15 - 15:45 Uhr, B047Hinweis: Die Klausur am Do., 17.Juli, �ndet statt. Zeit na
h Vereinbarung.1


